

## 脾气火爆



# 安倍 向女议员 发飙

为了让国会尽快通过与行使集体自卫权相关的一系列安保法案，日本首相安倍晋三连日来“脾气火爆”。

5月28日，在听到民主党女议员辻元清美（右图）的质问时，安倍居然耐不住性子让她“快点提问”，结果遭遇来自在野党方面的严厉斥责。

众议院6月1日继续审议相关法案，会议一开始，安倍不得不为其鲁莽行为再次道歉。按美联社的说法，这种情况实属罕见。



## 防监控软件上市 美国安局“功不可没”

美国一家企业1日发布一款用以防止网络监控的手机应用软件，号称可以确保用户的手机通讯免受包括美国国家安全局在内的执法机构秘密监控。值得一提的是，这款应用软件的诞生要部分归功于近年来被曝大肆监控民众通信的美国国家安全局。

设在美国加利福尼亚州的信息技术企业“美国移动”当天正式发布这款名为Scrambl3的应用软件。据介绍，这款软件适用于安卓操作系统，在使用过程中相当于构建了一个虚拟的私密网络，让手机使用者的信息在互联网上“隐身”。

“美国移动”总裁乔恩·哈努尔称，Scrambl3创造了一条“漆黑的互联网通道”，让它所传递的语音通话和信息完全不会被监控到。

哈努尔透露，Scrambl3所采用的技术源自美国国家安全局外号“鱼碗”的项目。美国国安局2012年公布这个项目的技术参数后，“美国移动”技术人员对此加工改进，让Scrambl3相比市场上其他防监控软件多了一层加密保护。

哈努尔说，尽管应用软件开发有美国国安局的“帮助”，但软件本身没有“后门”路径可供情报机构窥探，也不会将有关手机通讯的信息存储在其服务器上，用户可以完全避开网络监控和执法部门的调查。“我们相信，（美国）国家安全局无法破解我们的加密。”哈努尔说。

## 奚落对手

5月14日，日本政府通过了与行使集体自卫权、强化日美军事一体化相关的一系列安保法案，涉及扩大日本自卫队的作用等。安倍寻求在当前的国会审议期间通过这些法案。

5月27日，日本国会众议院和平安法制特别委员会开始审议这些法案。

5月28日，主要在野党民主党众议员辻元清美花费数分钟质问安倍这些法案是否会促使日本自卫队成员伤亡人数增加。

谁料，没等辻元说完，安倍就迫不及待地打断她：“行了，快点提问吧！”辻元当即瞪着安倍，作出抗议。

这已经不是安倍首次因安保法案而在国会审议期间“发飙”。

5月27日，有反对党议员批评他回答问题时太拖沓、废话多，他当即反驳：“请不要妨碍审议过程，你在学校里没学会这一点么？”

## 被迫道歉

针对5月28日的失态之举，安倍在事发后不久便道歉称：“如果我的措辞有点强硬的话，很抱歉。”

安倍妄图“大事化小”的态度并未熄灭在野党的怒火。辻元在自己的博客上批评安倍的鲁莽行为，称这不仅是对她个人的侮辱，而且反映出安倍欠缺对基本民主原则的理解。民主党国会对策委员长高木义明在一场新闻发布会上说：“相比愤怒，我更感到悲哀。在战后最大的重要法案审议过程中出此丑态，让人极其遗憾。”

6月1日，众院和平安法制特别委员会再次开会，而安倍在审议开始前正式道歉：“我再一次就自己的言论道歉，从现在起，我将谦恭地对待（审议）过程。”

## 着急上火

在审议期间多次发飙，也反映出此次的安保法案审议没少让安倍“着急上火”。

共同社报道，审议期间，安倍与在野党的论战进入“白热化”。在自卫队任务扩大促使其风险大增等主要论点上，双方分歧明显。此外，围绕以行使武力为目的派遣自卫队前往他国领土、领海的“海外派兵”话题，安倍的回答前后不一。

共同社5月31日发布的一项调查显示，就日本政府对于新安保法案的解释，大约81.4%的民众认为说明“不充分”。同时，共同社在全国范围内展开的一项电话调查显示，68%的受访者认为，如果这一法案获得通过，将增加把日本自卫队拖入战争的危险。

## 拜登长子因脑癌病逝

奥巴马亲自登门吊唁

据英国路透社6月1日报道，美国副总统拜登长子博·拜登日前因脑癌复发病逝，美国总统奥巴马及妻子在当地时间5月31日登门吊唁。

博·拜登曾担任特拉华州的总检察长，5月30日因脑癌复发身亡，终年46岁。奥巴马及其妻子米歇尔5月31日来到副总统的官邸，向拜登家庭致以哀思。奥巴马按计划应在白宫举行一个招待会，出于对拜登家庭的尊重，改变了行程。

其他华盛顿官员及政客也通过社交媒体对博·拜登的去世表示同情。前总统比尔·克林顿及其夫人希拉里、众议院院长约翰·博纳、共和党总统候选人杰布·布什等都在社交网站推特上表达了哀悼之情。

美国国务卿约翰·克里称赞小拜登，认为他是一个“好儿子”。参议员帕特里克·莱希也称赞他是一个令人印象深刻、坦诚直率的人，也是一个“天生的领导者”。

博·拜登2010曾患轻微中风，2013年被诊断为脑癌。手术、放疗和化疗之后，博身体恢复健康。然而，2015年春季脑癌再次复发。

## 5人中2人工作 就业率创新高 为养老 日本老人退休后再上岗

据日本媒体报道，在日本，领取养老金同时又在工作赚钱的老年人越来越多。2014年度65岁~69岁老年人的就业率为40.7%，比上一年度提高了1.8个百分点。这意味着5个老年人中就有2个在工作，老年人的就业率创39年来的最高纪录。

过去工作的老年人中，个体工商户占一半以上，但现在就职于流通、护理和制造业等人手短缺行业的老年人也很多。日本总务省统计显示，65~69岁老年人的就业率为1975年度以来的最高水平，时隔21年再次突破40%。其中，男性的就业率为51%，时隔16年再次超过50%。女性也达到31%，首次超过30%。65岁~69岁的劳动者共374万人，在10年时间内增加了约50%。

日本国民养老金原则上可以从65岁开始领取。许多日本老人希望赚取更多生活资金，度过晚年生活。自2015年4月起，日本公共养老金的领取额每年将下降1%。预计在今后30年内将减少20%，老年人对于仅依靠养老金的生活感到不安。

也有评论认为，老年人就业人数增多，将有助于日本国内消费的提高和养老金制度的稳定。

（本版稿件据新华社）



## 中国军舰首访克罗地亚

6月1日，中国驻克罗地亚使馆工作人员、华人华侨、中资机构代表在克罗地亚斯普利特的罗拉港欢迎中国海军第十九批护航编队。当日，由导弹护卫舰临沂舰、潍坊舰和综合补给舰微山湖舰组成的中国海军第十九批护航编队抵达克罗地亚斯普利特市罗拉海军基地，开始对克罗地亚进行为期5天的友好访问。这是中国海军舰艇首次访问克罗地亚。

## 澳大利亚首次追悼二战阵亡日军

据日本NHK电视台6月1日报道，澳大利亚近日举行了二战追悼仪式，对在悉尼湾袭击中为抗击日军而英勇牺牲的澳大利亚士兵进行哀悼。据报道称，澳方今年首次对在战争中阵亡的日军士兵也进行了哀悼，或为强化日澳之间的防卫合作关系，警惕中国海军的迅速崛起。

1942年6月1日，日军入侵

澳大利亚悉尼湾，在日方3艘联合军队专用潜艇鱼雷的猛烈轰炸下，澳军士兵奋勇战斗，最终共21人壮烈牺牲。

据报道，澳大利亚军队6月1日在悉尼湾军事基地举行了追悼仪式，对在悉尼湾袭击中为抗击日军而英勇牺牲的澳大利亚士兵进行哀悼。澳大利亚海军司令官在仪式上致辞表示：“因

澳大利亚国内人民对这段历史也不甚了解，希望能通过每年的追悼仪式来加深大家的印象，向我们的英雄表达敬意。”除澳方相关人士外，日本驻悉尼总领事高冈正等也出席了此次追悼式，并向澳阵亡将士献花致敬。

报道称，此次追悼仪式也对在战争中阵亡的日军士兵进行了哀悼。在悉尼日本人学校就

读的学生乘坐专门潜艇，高举日军6名将士的名牌，接受了各方的致意，这是澳大利亚首次在每年例行的追悼庆典上对日本阵亡将士进行哀悼。据NHK电视台分析，澳大利亚此举或系考虑到中国军队在海洋领域的迅速崛起，欲借此机会进一步巩固与日本的防卫合作关系，以增强与中国抗衡的能力。